

在一片质疑声中,荷兰队以3比1完胜美国队

## 务实的“橙衣军团”率先晋级八强

■本报记者 谷苗

“批评?早就习惯了。没有观赏性?那又如何。重要的是,我们还在静悄悄地前进。”北京时间今天凌晨,71岁的老帅范加尔率领不再华丽的荷兰队,以3比1完胜年轻气盛的美国队,用一张八强门票回应小组赛赛后不绝于耳的舆论质疑。

小组赛2胜1平,以头号身份顺利出线,“橙衣军团”没有了昔日全攻全守的激情,却以更务实的战术风格稳步前行。

“我们也想尽可能踢出好看的比赛,但球队首要目标不是观赏性,而是取得每一场比赛的胜利。”面对外界批评声,中场选手德容道出全队心声,尤其当比赛进入不容有失的淘汰赛阶段,结果远比过程更为重要。

八分之一决赛遭遇十六强中最年轻的美国队,经验老到的范加尔再次将务实进行到底,早早明确防守反击的策略。找回出色状态的右路“尖刀”邓弗里斯,成为球队最犀利的进攻武器,凭借他的两传一射,场面并不占优的“郁金香军团”连续击溃美国队防线。

开场仅2分钟,普利西奇错失单刀,也丢掉了美国队全场最佳破门机会。8分钟后,荷兰人的精妙反击就转化成进球,邓弗里斯右路得球倒三角传向禁区,走出伤病阴霾的德佩门前劲射轻松破门。上半时最后时刻,邓弗里斯“复刻”助攻,再次从右路撕破美国队防线,布林德如法炮制,为荷兰队扩大比分。

两球落后的美国队急于扭转局势,下半场继续大举进攻。第76分钟,赖特在禁区混战中用脚踢球,戏剧性地将球吊入球门,让美国队一度看到逆转的希望。然而,荣膺全场最佳的邓弗里斯在第81分钟终结了比赛,他突入禁区推射破门,将比分锁定为3比1。

凭借这场胜利,时隔八年重返世界杯决赛圈的荷兰队,成为本届赛事首支闯入八强的球队。2014年,同样是在范加尔的率领下,“橙衣军团”最终获得季军。而随着“独苗”美国队的离开,来自中北美及加勒比地区的球队已全部出局。



荷兰队右后卫邓弗里斯(左)贡献一个进球两次助攻,成为3比1击败美国队的最大功臣。

视觉中国

## 体坛感言

■本报记者 沈雷

在卡塔尔的每一场比赛里,看台上的美国球迷都会齐呼“soccer”,就连总统拜登发布的助威视频里同样强调了“这叫作soccer”。除了美国,全世界只有加拿大和澳大利亚将足球称为“soccer”,因为“football”已经被橄榄球占用了。你可以认为这是一种迷之自信,也是一次文化输出。但美国人从来不是一流球队,要让世界为之放弃football的名号,太难了。

自1994年举办世界杯后,国际

## 这是football,不是soccer

世界一直看好美国足球将会崛起,这个世界经济最强国拥有深厚的体育传统,也拥有热爱足球的大量拉丁裔移民,无论从哪个方面看,似乎都将迎来足球竞技成绩的爆发。但除了2002年跻身八强,美国队在世界杯赛场上的成绩距离一流强队的定义差得太远了。

美国人在卡塔尔看到了自己的机会。小组赛三场比赛1胜2平并不算耀眼,但这支年轻的队伍展现

出朝气与勇气——被威尔士逼平是因为一次对贝尔的防守失误,战平英格兰更是场面大优只缺进球,击败伊朗体现了球队在逆境中的果断与沉着。更重要的是,美国队踢出了与别人不太一样的快速足球,整体推进节奏极快,中前场逼抢凶狠,并有充裕的体能保证将这一战术贯穿全场。这无不符合美国人对于体育项目的审美品位。

面对慢热而且时而爱浪一下的荷兰队,似乎美国队有机会。但这场比赛告

诉美国人:足球就是足球,用近乎橄榄球的节奏与方式去赢得足球大赛的荣誉,至少这支美国队还做不到。拥有大批五大联赛球员,美国队的整体实力不弱,但他们缺少一位汤姆·布雷迪——他需要懂得控制节奏,需要及时找到对手的弱点并发起进攻,更需要在队友陷入僵持时知道“把球给他就可以放心”。这可遇不可求,也决定了现在这支美国队距离让世界信服还差了一个档次。

## 比分牌

荷兰3比1美国  
(第10分钟 德佩,第45+1分钟 布林德,第81分钟 邓弗里斯;第76分钟 赖特)  
喀麦隆1比0巴西  
(第90+2分钟 阿布拉卡卡)  
塞尔维亚2比3瑞士  
(第26分钟 米特罗维奇,第35分钟 弗拉霍维奇;第20分钟 沙奇里,第44分钟 恩博洛,第48分钟 弗埃勒)

南美优势削弱  
亚非创造历史

本报讯 随着韩国与瑞士惊险晋级,北京时间昨天,卡塔尔世界杯小组赛阶段结束,十六强名单尘埃落定。荷兰、塞内加尔、英格兰、美国、阿根廷、波兰、法国、澳大利亚、日本、西班牙、摩洛哥、克罗地亚、巴西、瑞士、葡萄牙、韩国将在淘汰赛中展开争夺,向大力神杯发起冲击。

十六强球队中,欧洲占据八席,亚洲三席,南美洲和非洲各占两席,中北美及加勒比地区仅美国队一支独苗。欧洲代表占据半壁江山,而南美洲球队的优势明显削弱,仅巴西和阿根廷晋级淘汰赛。自1998年世界杯改制为三十二强以来,这是南美球队整体表现最差一次,追平2002年纪录,当年阿根廷队遭小组赛淘汰,仅巴西和巴拉圭两队跻身十六强。

亚足联旗下球队在卡塔尔世界杯取得了最大突破,史无前例地有三队携手晋级淘汰赛。因卡塔尔为东道主,澳大利亚又在洲际附加赛淘汰秘鲁,多达六支亚洲球队入围决赛圈,为历届最多一次。在总计18场小组赛里,亚洲球队取得7胜1平10负。除卡塔尔外,其余球队均至少取得一场胜利。其中,沙特和日本都爆冷冷门。此前,亚洲最高纪录为两队同时晋级淘汰赛,由日本与韩国两队在2002年、2010年两届大赛上实现,如今澳大利亚与日韩创造了新历史。

非洲足球也在卡塔尔迎来复苏。四年前,非洲球队在小组赛中全军覆没,本届世界杯摩洛哥与塞内加尔携手晋级,这同样是非洲足球的最佳成绩,上次两支非洲队在世界杯上同时晋级十六强是2014年的阿尔及利亚与尼日利亚。本届世界杯小组赛阶段,非洲代表共获得七场胜利,刷新了本洲球队在单届世界杯上的胜场纪录。(吴雨伦)

## 巴西再折两员大将

本报讯 在卡塔尔世界杯G组末轮中,派出全替补阵容的巴西队以0比1不敌喀麦隆队,仍以净胜球优势力压瑞士,以小组赛第一的身份晋级十六强。但更令人担心的是巴西队内愈演愈烈的伤病潮——前锋热苏斯、左后卫特莱斯均在此战受伤,提前告别本届世界杯。

特莱斯在第48分钟的一次角球防守中,跳起争顶时与队友法比尼奥相撞倒地,随后队医入场对其进行了简单治疗。然而仅仅数分钟后,特莱斯就再次倒地最终离场。热苏斯则因旧伤复发,在第63分钟被换下场。据巴西《环球报》报道,热苏斯和特莱斯均在赛后接受了伤情检查。检查显示,热苏斯需要三周恢复,特莱斯或需要接受手术。

目前巴西队伤病满营,此外还有达尼洛、桑德罗、内马尔等三名伤员。桑德罗和特莱斯是巴西队阵中仅有的两位左后卫。而在达尼洛受伤前,巴西队能用的右后卫也只有39岁的老将阿尔维斯。

当地时间12月5日晚,巴西队将在十六强赛迎战韩国队。《环球报》表示,内马尔很可能要在八强赛才能复出(如果出线的话);桑德罗能否出战八分之一决赛也存疑,仅达尼洛有望出战。(吴雨伦)

## 竞彩推荐

## 英格兰大胜不易

■本报记者 陈海翔

小组赛末轮3比0大胜威尔士,英格兰队不仅锁定小组第一,也让多位替补球员登场,福登、拉什福德、亨德森等都表现不错。不过很可能只有拉什福德可以提高自己在主帅索斯盖特心中的顺位,主力左边锋斯特林本赛季在俱乐部和英格兰队都表现不佳,拉什福德的表现证明自己可以与他一争主力位置。

淘汰赛阶段,除了个别位置,索斯盖特不会调整自己的主力阵容,贝林厄姆、芒特、特里皮尔等人都会回归。英格兰队在对伊朗和威尔士的两场比赛都表现出极强的反击能力,一旦三狮军团领先,比赛就将进入他们最喜欢的节奏。但这两场比赛打破僵局之球都有运气成分,英格兰队仍需在攻坚战中证明自己。对美国队一战,英格兰队被打得很不舒服,美国队由亚当斯、穆萨和麦肯尼等三人组成的中场覆盖面大,且组织和防守能力均衡,因而成为英格兰队的“苦手”。塞内加尔队中场与美国组合异曲同工,其三人中场组合同样功能全面,身体素质也有明显优势。老将伊德里萨·盖耶在小组赛中的表现不佳,主教练西蒙斯或西塞替代。老将库亚特伤愈,他有望与门迪携手负责中场扫荡。优秀外援不代表就是合适的外援,低价球员也不代表就是不适合的球员。引援不是刮彩票,而是螺蛳壳里做道场。

## “水货”外援立足世界杯是一种启示

■本报记者 陈海翔

世界杯小组赛F组末轮比利时与克罗地亚一役,是一场关注度极高的生死战,上届世界杯季军与亚军为争夺小组赛出线权而死磕。身披6号球衣的维特塞尔连续第三场代表比利时队首发,这位曾效力于天津权健队的外援,如今在“欧洲红魔”队内依然无人可替。首发出场的比利时队边锋卡拉斯科也在大连一方队留下过印记,不过其中既有场上发挥绝对核心作用的欢乐,也有与本国球员冲突的不快。

四年前的俄罗斯,有多达九位中超球员出现在世界杯赛场上,其中就包括维特塞尔和卡拉斯科。而如今,伴随着“金元足球”潮水退去,这一数字已直线下滑至两人。过去靠着砸下天价转会费和高薪薪水,中超引进了一拨在欧洲联赛效力的顶级球星,其中多人都在国际赛场上有过出色表现,这并不奇怪。而这次,多位曾被本视为“水货”的中超前外援,依然能在本国世界杯阵容中占据一席之地,反倒有些出人意料。

## 表现水不水,要看怎么用

除了维特塞尔之外,克罗地亚阵中也有一名中超旧将——18号奥尔西奇曾在2016年代表长春亚泰征战了半个赛季。与顶着顶级球星光环来到中超的维特塞尔不同,奥尔西奇当年仅以130万欧元的低价从韩国全南转会长春,半个赛季两个进球的表现堪称“水货”,2017年年初就被打了七折卖回韩国联赛。在中超的黄金时代,奥尔西奇显然属于“价廉物美”的典型,也因此成了中国足球的匆匆过客。

2018年夏天,奥尔西奇结束在东亚长达三年半的淘金回国,反倒爆发第二春。他近四年在克罗地亚豪门萨格勒布迪纳摩的表现极为出色,他拥有反击战中必需的速度,而且从不贪功,是一位团队型选手。2019年,奥尔西奇终于荣升为国脚,作为替补出战去年欧洲杯,奥尔西奇在对西班牙队的八分之一决赛中先在第85分钟打入一球,随后又在伤停补时第



古德利(左)在中超被称为“水货”,但在两场世界杯赛里都有不错的表现。视觉中国

2分钟为帕萨利奇送出助攻,帮助克罗地亚3比3逼平西班牙,只可惜克罗地亚在加时赛连丢两球,遗憾出局。在本届世界杯小组赛前两场比赛,奥尔西奇都获得替补亮相的机会,并在对加拿大一战登场8分钟就送出助攻,在世界杯上留下了自己的名字。

同样曾被打上“水货”标签的还有塞尔维亚国脚古德利。古德利2017年从阿贾克斯加盟天津泰达时同样是不到600万欧元的身价,在泰达效力一年更是被广州恒大挖角,但在当时星光四射的恒大,古德利机会不多,随后被视为“水货”而抛弃。古德利不是保利尼奥这个级别的球星,但他也有自己的长处——防守,当回归欧洲后,他在塞维利亚担任后腰,偶尔也能出任中卫,是所有球队都喜欢的中后场多面手。本届世界杯对巴西一战,古

德利首发出战57分钟,他就兢兢业业地锁死了巴西队的中前场串联,让内马尔踢得极不舒服,而在古德利被换下场后,重新活跃起来的内马尔策划了巴西队的两个进球。而在生死战对阵瑞士一战里,主教练斯托伊科维奇用他换上韦利科维奇担任中卫,古德利出场后,塞尔维亚队没再给瑞士队进球的机会。像古德利这样特色鲜明的球员,放在错误的位置上自然无法闪光,而中超一贯对中场外援的衡量标准就是进攻,“水货”的评定显然冤枉了他。

## 身价不算高,功能最重要

参加卡塔尔世界杯的两位现役中超球员,也都属于低价外援之列,但各自都很有特点。喀麦隆国脚巴索戈2017年以非洲杯冠军队主力身份加盟河南建业

队,在当时中超外援动辄身价数千万欧元,以600万欧元从丹麦联赛引进的巴索戈显得默默无闻,而这一价格其实已溢价数十倍之多。

尽管技术粗糙,但巴索戈凭借惊人的速度和冲击力立足中超,这位“特定功能型选手”在河南与申花都能占据一席之地。巴索戈此次入选喀麦隆队世界杯阵容,也颇令舆论意外,不过看起来主教练里戈贝特·宋同样看中的是他在反击中的速度优势,在对塞尔维亚一战第67分钟换上巴索戈的意图正是如此。有趣的是,在出场前,巴索戈的名字已经写上了技术统计,第30分钟,他因为在替补席上抗议,在没有登场的情况下被出示黄牌警告。

韩国国脚孙准浩在加盟山东鲁能时,中超最奢靡的时代已经结束,450万欧元的身价如今已属顶流,但相比过去

实在不算什么。尽管来到中超前已是韩国联赛最佳中场,但他在国家队主教练心目中的地位低于黄仁范,也不及在中国、日本和卡塔尔等多国联赛效力过的郑又荣。在韩国国内,孙准浩是标准的轮换球员,特色不够鲜明,但在场上具有全能性,自然也能在队内拥有一席之地。对乌拉圭与葡萄牙两场比赛,韩国队主教练本托均在比赛七八十分钟左右派上孙准浩,前一场比赛侧重于拿球控制,后一场则是搏命进攻,即使比赛策略与局势不同,都能找到孙准浩的用武之地。

随着限薪限价政策出台以及俱乐部预算缩水,在未来很长一段时间内,中国足球将不会再出现“千金买骨”的盛况。这意味着中国俱乐部需要更为慎重,优秀外援不代表就是合适的外援,低价球员也不代表就是不适合的球员。引援不是刮彩票,而是螺蛳壳里做道场。